市民宗局2020年工作开展情况及

2021年工作计划
2020年，市民宗局在市委市政府的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，聚焦“统筹推进疫情防控和服务经济社会发展工作”目标任务，坚持一手抓疫情防控，一手抓业务工作推进，年度各项任务有序推进、成效明显。江南大学体育部、江阴市民宗局、宜兴市曲坊社区，王祖庚、李青、唐丽琴、谢志毅等分别被省委省政府表彰为全省民族团结进步模范集体和个人；江南大学被国家民委命名为“全国民族团结进步创建示范单位”。

一、2020年工作开展情况

（一）强化政治担当，助力打赢疫情防控阻击战

1.严防严控民族宗教领域新冠肺炎疫情

根据市疫情防控应急指挥部工作部署，市民宗局准确把握疫情防控阶段性变化，因时因势调整工作着力点和应对举措。疫情初期，严格落实“双暂停一延迟”措施，自1月23日起，全市所有宗教活动场所一律暂停对外开放，暂停一切集体宗教活动，宗教院校延迟开学。制定宗教领域涉疫情防控应急预案和宗教活动场所防控指南，向全市宗教界和广大信教群众发布公开信，严防严控民族宗教领域新冠肺炎疫情。疫情常态化防控期间，根据省委统战部、省民宗委统一安排，及时制订下发我市有序恢复开放宗教活动场所工作方案和加强我市宗教场所疫情常态化精准化防控工作方案，把有序恢复宗教活动场所开放各项准备工作做细做实。

2.充分发挥民宗界防控疫情的积极作用

及时协调指导相关企业和民族地区开展复工复产工作。2月26日，江苏新日股份通过定制包机，运送135名柯尔克孜族员工直飞无锡返岗复工复产，央视新闻、学习强国、人民日报等9类中央媒体和8个省级媒体作了全方位、高密度、深层次报道。引导全市宗教界发扬爱国爱教优良传统，积极开展公益慈善募捐，捐款捐物总额600余万元。市伊协组织在锡拉面店少数民族业主筹措捐赠资金3万元和大量捐赠物资，赴抗疫一线开展援助和慰问；市佛协定向捐款100万元、市基督教“两会”定向捐款50万元，助力我省对口支援的黄石市抗击疫情，获得社会广泛赞誉。

（二）坚守底线思维，筑牢宗教活动场所安全生产防线

坚决贯彻市委市政府要求，统筹推进宗教活动场所安全工作专项整治，全市民宗领域未发生安全生产事故。

1.压实安全工作责任

按照“三管三必须”要求，加强安全工作组织领导，制定局领导班子安全工作职责清单，加强统筹协调和指导监督，严格履行安全生产监管责任。贯彻落实省民宗委《宗教活动场所落实安全工作主体责任重点事项清单》，明确宗教团体指导责任，与各市级宗教团体签订安全工作责任书，加强对宗教团体安全工作履职情况考核；明确属地管理责任，督促全市宗教活动场所与所在镇（街道）签订年度安全工作责任书；明确相关部门安全责任，依托市民宗工作领导小组，向相关成员单位下达年度民族宗教工作目标任务；开展安全生产主体责任集中宣讲“春风行动”，压实宗教活动场所主体责任。

2.建立健全安全工作长效机制

制定《无锡市宗教活动场所安全工作专项整治实施方案》，建立健全安全工作长效机制。召开全市宗教活动场所安全工作专项整治推进会，着力推进安全工作标准化、专业化、信息化建设，切实提升宗教领域安全管理能力。强化安全生产宣传教育和培训，提升宗教活动场所安全红线意识，健全安全管理制度，定期开展安全演练，提高应急处置能力。制定《市宗教领域安全生产分级分类监督检查实施方案》，按照宗教活动场所规模、类别、风险等级，分级分类开展安全监督检查。指导市佛教协会在开原寺初步建成“无锡市佛教信息化大数据中心”。

3.开展安全工作专项整治巡查

出台《关于开展全市宗教活动场所安全工作专项整治巡查的工作方案》，部署开展宗教活动场所安全工作专项整治巡查。采取多种方式对专项整治工作跟踪督查，深化、巩固专项整治成果。全市宗教领域隐患整改率达100%。

（三）优化服务管理，推进民族团结进步事业高质量发展

认真贯彻落实中办 国办《关于全面深入持久开展民族团结进步创建  铸牢中华民族共同体意识的意见》，围绕“民族团结一家亲、同心共筑中国梦”主题， 着力推进我市民族团结进步事业高质量发展。

1.广泛深入开展民族团结进步创建活动

举办“2020年全市民族团结进步宣传月”启动仪式暨庆祝建党99周年无锡市少数民族文艺联欢会，指导各地和媒体开展民族团结进步教育宣传活动，在全社会开展党的民族政策、中华民族共同体意识教育。指导各地各单位加快建设民族团结进步教育基地，建立民族工作进企业、进高校联盟，努力创成一批国家级、省级民族团结进步典型。召开全市创建“红石榴家园”推进会，统一部署全市创建“红石榴家园”相关工作。组织市、区、村三级民族工作干部，赴南京开展参观见学活动，进行创建工作专题辅导， 全力推动全市“红石榴家园”创建工作深入开展，全市共建成江苏省民族工作“红石榴家园”8余个。

2.依法做好少数民族服务管理工作

统一部署开展“新春送温暖”活动，向市红十字会、市慈善总会募集20万元资金，用于慰问全市少数民族困难群众。扎实推进外来少数民族群众服务管理工作，召开全市穆斯林联络小组会议，突出做好在锡经商、务工的新疆籍少数民族同胞服务管理工作。

3.积极开展民族文化体育活动

指导市歌舞剧院进一步修改完善大型民族舞剧《天山魂》，做好参加第六届全国少数民族文艺会演各项准备工作。承办全省民族健身操教练员、裁判员培训班，探索少数民族传统运动培训方式，邀请中央民族大学、吉首大学教授和江南大学体育老师进行线上教学、展示和训练，进一步提升了全省民族健身操训练水平。指导惠山区举办“同心·红石榴”文艺汇演活动，引导中小学生学习了解中华民族传统文化、少数民族优秀文化，进一步增强中华民族文化认同。

（四）聚焦问题导向，依法管理宗教事务

坚持以习近平总书记对宗教工作的系列批示指示精神为根本遵循，全面贯彻落实中央、省市委对宗教工作的重大部署，着力提升宗教事务治理体系和治理能力现代化水平。

1.扎实推进宗教工作问题整改

按照上级要求，做好宗教工作存在问题整改工作。通过采取“关、停、并、转”等办法，治理未经批准宗教活动场所117处。认真贯彻中央和省委、省政府关于规范民间信仰管理工作的决策部署，完成全市民间信仰活动场所甄别归类、赋码登记编号建档等工作，实行编号建档管理15处，纳入规范管理37处，推进了我市民间信仰管理工作的规范化、法治化、制度化。

2.着力推动宗教界自身建设

以全国“两会”和新修订《江苏省宗教事务条例》为内容，举办民宗界集中学习会，帮助宗教界人士提升政治觉悟和政策水平，全面加强思想和作风建设。规范“四进”内容，将我市“四进”活动打造成宗教中国化无锡实践的品牌，让爱国主义精神、宪法和法律、社会主义核心价值观、中华优秀传统文化真正成为宗教界人士和信教群众的价值追求和自觉行动。持续推进星级宗教活动场所认定工作，修订完善《无锡市星级宗教活动场所认定考核评分细则》，全市30余处场所通过三、四星级认定。
3.务实引导宗教界服务社会发展大局

指导市级宗教团体开展对受疫情期间影响较大、维持正常生活和运行确有困难的部分小型宗教活动场所走访慰问活动，送上油、米、面等生活物资，捐赠消毒液、口罩等防护用品，受到广泛好评。印发2019年度《宗教慈善工作报告》，总结宣传我市宗教界公益慈善事业；在全省率先成立“宗教慈善联盟”，取得良好社会效益。部署开展“宗教慈善周”“五个一”活动，举办第三届宗教“慈善之星”颁奖典礼，进一步推动我市宗教公益慈善事业高质量发展。“宗教慈善周”活动期间，全市宗教界捐赠款物共计200余万元。祥符禅寺住持普俊法师被江苏省人民政府授予第五届“江苏慈善奖”之“最具爱心慈善行为楷模”荣誉称号。启动我市各宗教团体编撰《无锡宗教文化史话》工作，追溯宗教历史，挖掘宗教经典，传承宗教优秀文化，不断丰富我市城市文化元素。

二、2021年工作思路

2021年，全市民宗系统将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于民族宗教工作的系列重要论述和重要批示指示精神，围绕中央和省市委关于民族宗教工作的决策部署，始终坚持民族工作主题和党的宗教工作基本方针，认真研究把握新形势下民族宗教工作的特点和规律，不断推进民族宗教工作创新发展，提高全市民族宗教工作水平，为建设社会主义现代化国家、奋力推动“强富美高”新无锡建设作出新贡献。

一是深化民族团结进步创建，促进民族团结进步事业高质量发展。加强和深化民族团结进步教育宣传。以庆祝中国共产党成立100周年为主题，通过举办民族文化节、民族文艺联欢等各族群众喜闻乐见的活动，开展革命历史教育、社会主义核心价值观和中华民族伟大复兴的中国梦宣传教育，强化各族群众“五个认同”，积极营造各民族共居共学共事共乐的社会环境。深入持久开展民族团结进步创建活动。深化民族团结进步创建“六进”活动，扩大民族团结进步“进企业”“进高校”覆盖面，深化社区民族团结进步创建活动。推进城市民族工作市域治理现代化。加强少数民族流动人口服务与管理，完善流入地与流出地协作机制。推进社区民族工作网格化管理。

二是提升宗教界自身建设，推动宗教中国化无锡实践。加强宗教界思想建设。深入贯彻我省《关于坚持我国宗教中国化的实施意见》，以社会主义核心价值观为引领，继续推进佛教讲经交流、道教教义思想体系现代化建设、伊斯兰教经学思想建设、天主教基督教神学思想建设，加大宗教思想建设成果的转化和运用力度。加强宗教团体建设。认真贯彻落实我市《关于进一步加强和改进新时代宗教团体工作的实施意见》，建强宗教团体领导班子和工作班子。加强宗教领域基础性工作。扎实开展星级宗教活动场所认定工作，不断提升场所科学化、专业化、规范化管理水平。指导宗教团体对现有教职人员认定备案情况进行全面核查，摸清底数，严格认定标准，规范认定程序，加强教职人员管理。
三是进一步夯实民宗领域安全稳定基础，推进民宗事务治理体系和治理能力现代化。制定《落实宗教活动场所安全生产主体责任三年行动专题实施方案》，明确工作目标、任务分工、重点任务、实施步骤和保障措施，压实各级民宗部门监管责任、宗教团体指导责任和宗教活动场所主体责任。持续开展“春风行动”“百团进百万企业”“安全生产月”等活动，切实提升场所安全生产意识。落实《关于推行“1234+N”消防安全管理机制深化单位标准化管理的通知》要求，指导各地组织开展宗教活动场所消防安全标准化达标创建工作，不断提升场所消防安全管理“三化”水平。结合分级分类安全检查和“回头看”检查，督促场所闭环整改隐患，有效化解重大安全风险，坚决遏制重特大事故，确保宗教教职人员和信教群众生命安全和身体健康，实现场所安全健康发展。
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